

人們彼此欺騙的事件經常發生，但上主對人的許諾卻會一一實踐。

若望福音中有兩節聖經值得大家留意：「那時，先來到墳墓的那個門徒，也進去了，一看見就相信了。這是因為他們還不明白，耶穌必須從死者中復活的那段聖經。」（若 20：8 - 9）雖然門徒還不明白「耶穌必須從死者中復活」這句話，但他們卻相信了。這份信心需要在生活中與基督相遇建立的。一個人無論在環境順逆、成敗得失或喜怒哀樂中，仍然堅信死而復活的基督，這才是有深度的信仰。

透過今天所聆聽的三篇聖經和胡樞機的復活節牧函，讓我們在這慶祝耶穌死而復活的日子裡，再一次反省：

- 一、 我們怎樣建立對上主完全信仰賴的心？
- 二、 我們如何在黑暗中，成為世界的光，為主基督的復活作見證？

4 月 16 日 (星期日)	耶穌復活主日
	宗徒大事錄 10:34,37-43 聖詠 118:1-2,16-17,22-23 哥羅森書 3:1-4 或 格林多前書 5:6-8 若望福音 20:1-9

## 天國驛站 墳墓空了 蔡惠民神父

中世紀的時候，有一位修女自稱曾看見耶穌顯現，消息很快便傳到主教那裡。於是，主教約見修女，希望瞭解一下。他問道：「當耶穌向你顯現時，你有沒有跟他交談？」修女清楚地回答：「有！」為求找出真相，主教繼續說：「如果再看見耶穌，請你問祂一下：我當主教以前，最大的罪過是什麼？」主教知道只有天主和他的告解神師知道答案。大概三個月後，修女要求約見主教。當她進來時，主教便問：「你是否又看見耶穌？」「是的！」修女回答。「那麼，你有沒有問祂有關我的罪過？」「有啊！」「祂說甚麼呢？」她微笑地回答：「祂說甚麼都記不起了。」

雖然，耶穌生前對跟隨祂的人多次談及自己的死亡和復活，他們都無法理解和接受事件的發生。按馬爾谷的記載，門徒都因耶穌被捕而四散，只留下祂一人獨自完成苦路。若望亦指出在耶穌復活那一天，門徒因為怕猶太人而把自己關起來。同樣，在今天發現空墳的敘述中，瑪利亞瑪達肋納，伯多祿和耶穌所愛的門徒，起初都顯得大惑不解。

為瑪達肋納來說，石頭從墳墓移開，唯一合理的解釋是有人盜墓，把耶穌的屍體搬走了。當伯多祿和耶穌所愛的門徒接到報告，跑到墳墓看個究竟時，他們發現墳墓不單是空了，裡面還有殮布和耶穌頭上的那塊汗巾，整齊地放在不同的位置。如果耶穌的屍體被人搬走了，為什麼他們要把殮布和汗巾除掉？按常理推測，有殮布裹著的屍體更方便運送。再者，如果盜墓者的目標是耶穌的屍體，這具屍體有甚麼商業價值呢？一連串的疑點要求門徒為空墳尋找更合理的答案。

## 道亦有道

# 耶穌必須從死者中復活

閻德龍神父

在一些盛大的宴會中，主辦團體會邀請主禮嘉賓向參禮者致詞。基督復活主日為教會大家庭是最重要的一天，因為主耶穌為我們死而復活了。今天，我想引用昔日胡振中樞機於二零零二年，也是他為復活節寫的最後一篇牧函與大家互勉。牧函中提到：「基督在你們中，作了你們得光榮的希望。」另指出：「基督徒的愛德，蘊藏著向全世界傳送信、望、愛信息的責任，而惟有透過內心真心的皈依，完全滲透基督的望德，我們才能達成這項使命，並在黑暗中，更忠誠地成為世界之光，作基督望德的工具。」

在復活慶典的夜間禮儀中，候洗者公開表明自己願意放棄過往的生活，藉著主的洗禮，由黑暗走向光明，成為天主的子女，加入教會的大家庭。他們對上主的召叫，作出回應，動機只有一個：他們愛耶穌基督，並相信祂就是救世主。這份「愛」及「信」使他們從今天開始充滿「希望」，面對世界，向世界宣示耶穌基督就是救世主。正如讀經一伯多祿和信眾表達他們就是耶穌死而復活的見證人。由於教會和眾信徒一代接一代的為基督作見證，我們今天才能相聚在這裏，接受信仰的宏恩。

「你們該思念天上的事，不該思念地上的事。」(哥 3：2) 天上的事就是「你們無論作甚麼，在言語上或在行為上，一切都該因主耶穌的名而作，藉著他感謝天主聖父。」(哥 3：17) 因此，要為基督作見證，我們當以耶穌基督的教導，作為我們生活的目標與方向，並將之實踐在我們的生活中。

今天整個教會隆重慶祝基督的復活，讓我們藉這機會反思一下：究竟基督的復活為我有甚麼意思？宗徒們跑到墳墓，並沒有見到耶穌，見到的是一個空的墓穴、墓穴裏只剩下耶穌的頭巾和包裹著耶穌的殮布。聖經記載他們見到這一切就相信了。信仰要求我們對天主有絕對信賴的心，相信上主既許必踐、言出必行。現實生活中，

原來，沒有人目擊耶穌復活一刻的發生，但新約卻保留了很多與復活基督相遇的見證。歸納這些見證，我們可以肯定，復活是生命的延續，不過，卻是一個完全轉化的延續。所以，用「起死回生」來想像復活不足夠，因為復活不單是同一軀體的再生。同樣，用「出死入生」去描繪復活也不恰當，因為復活不是一個歷史經驗無法捉摸的靈幻空間。保祿曾經以播種為喻，指出人死後的身體，就如種子長出新芽一樣，一方面是同一的種子，但另一方面，卻是不同的形體（格前 15:36-38）。

瑪達肋納起初未能明白復活，因為她仍停留在「起死回生」的思維，希望在墳墓中尋找耶穌的過去。當復活的基督以一個轉化的面孔出現在她面前時，她還以為是個園丁。隨後，耶穌呼喚她的名字，勾起她一連串過去生活的回憶時，她才認出眼前復活的基督，就是昔日的恩師。

所以，復活不單證明了耶穌是天主子，復活也把世界變成了一座空墳，一道通往永生的跳板。今天空墳的故事就是邀請我們在生命的歷程中與復活的基督相遇。當我們願意放下「起死回生」的執著，或「出死入生」的幻想時，我們便會赫然發現，復活的基督正佇立在我們生活的每一片斷，特別在哀傷、失落、痛苦、內疚、無能為力……的時刻。一如伯多祿以復活的眼光回顧耶穌的一生時，發現「天主怎樣以聖神和德能傳了納匝肋的耶穌，使他巡行名處，施恩行善，治好一切受魔鬼壓制的人，因為天主與他同在一起。」

同樣，保祿勸勉我們，一個在主內重生的人，就是一座叫人產生信仰的空墳，因為在洗禮中，我們已經與基督同死同理。在基督內，過去的忿怒，暴戾，惡意，詬罵，已被寬恕，治愈，並得以成為新的創造。讓我們此刻細心反思，堵塞我們心靈的石頭是否已經移開？以致人們進入裡面時，一「看見」便會「相信」。